[bookmark: _Hlk107397792]           Поурочный план или краткосрочный план для педагога организаций среднего образования

	Раздел:
	11.2В «Химия живого»

	ФИО педагога
	Золотарёва Татьяна Анатольевна

	Дата:
	

	Класс: 11 
	Количество присутствующих:
	Количество отсутствующих:

	Тема урока
	Лабораторная работа №4
"Химические свойства глюкозы как альдегидоспирта. Качественная реакция на крахмал

	Цели обучения в соответствии
с учебной программой
	11.5.1.17 проводить качественную реакцию на крахмал;
11.5.1.18 называть продукты гидролиза сахарозы, крахмала и целлюлозы;
11.5.1.19 сравнивать строение и свойства крахмала и целлюлозы

	Цели урока
	· выполнить   качественную   реакцию   на крахмал  
· идентифицировать и назвать  продукты гидролиза ди и полисахаридов
· устанавливать  сходства и различия в строении и свойствах крахмала и целлюлозы

	Критерии оценивания
	· [bookmark: _Hlk107398789]выполняет эксперимент по идентификации крахмала 
· [bookmark: _Hlk107403261]идентифицирует и называет продукты гидролиза ди и полисахаридов
· [bookmark: _Hlk107396496]устанавливает  сходства и различия в строении и свойствах крахмала и целлюлозы


     

 Ход урока
	Этап урока/ Время
	Действия педагога
	Действия ученика
	Оценивание

	Ресурсы и ссылки

	Начало урока
	Организует деление учащихся на 4 группы -по цвету QR кода, выдавая его при входе учащегося в кабинет. 
Проводит орг момент.
Даёт положительный настрой на урок. Спрашивает учащихся какой теме был посвящен предыдущий урок и каковы были цели урока?
Знакомит учащихся с цитатой  урока: 
«Химиком стать невозможно, не видя самой практики и не принимаясь за химические операции»  
М.В Ломоносов.
 Задаёт вопрос, почему взята именно эта цитата? Чему будет посвящен урок? Знакомит с темой и планом урока.

	
Готовятся к уроку, настраиваются.
Вспоминают тему предыдущего урока и его цели
Принимают информацию к сведению, высказывают свои предположения по цитате, теме урока и его целям. 
Знакомятся с планом урока

	

Словесное оценивание
учителя
	
QR коды- 4 цвета









Цитата урока, интерактивная доска
(слайд 1)
http://newschool.yar.ru/


Маршрутная карта урока( слайд2)

	Середина урока
	Организует работу учащихся по маршрутной карте, контролирует выполнение лабораторной работы в группах, напоминая о правилах ТБ!
	Выполняют задания по маршрутной карте, по плану, маршрутная карта подписывается учащимся,  на каждой станции учащийся самооценивает свои знания по шкале от 0 до 10 баллов.

1ст. «Теоретическая» -прочти, повтори и запомни!
(работа с текстом учебника, повторяют химические свойства углеводов)-индивидуальная работа

2ст. «Экспериментальная»              групповая работа + парная+ индивидуальная-  4гр учащихся  
Эксперимент выполняется в группе, но каждый учащийся ведет бортовой журнал записей в своих рабочих тетрадях.
1гр.Смотрят видео опыты  на ноутбуке в папке Лабораторная работа № 4 -уровень  А
 2-3гр. Работают с виртуальной  лабораторией-  уровень В 
4гр.Выполняют «живой» эксперимент –                уровень С 



3ст. «Сравнительная» -                             парная   работа                 
 «диаграмма Венна» – уровень С
 заполняют таблицу- уровень В
 отвечает на вопросы «Да-Нет»                    уровень А
4ст. «Закрепительная»  индивидуально выполняют задания по функциональной грамотности  сканируя QR код , переходят по ссылке в online test pad
5ст.Рефлексивная – на маршрутной карте   дополняют предложения
	Наблюдение учителя









Самооценивание  и
Взаимооценивание    групп   по критериям:
(проверяют отчёт по лабораторной работе каждого члена группы)
1гр проверяет 4 гр
2гр проверяет 3гр
3гр проверяет 4гр,по ключам ответов.





Оценивание учителя и самооценивание по критериям
	Маршрутные карты
    ( 3 варианта), маршрутная карта находится на столе , у каждого учащегося.


Учебник химии 11 кл, часть -1


Ресурс №1 (3варианта)

Лабораторное и химическое оборудование, рабочая тетрадь ученика

 Ноутбуки с установленной виртуальной лабораторией,                    (VR Chemistry Lab

 папка видео опытов,
Печатный ресурс  уравнений химических реакций: Глюкозы с гидроксидом меди без нагревания и с нагреванием, с оксидом серебра, гидролиз сахарозы, крахмала и целлюлозы, крахмала с йодом

Шаблоны: «диаграмма     Венна», сравнительная таблица, таблица «Да-Нет-ка»



QR код, online test pad
Индивидуальные разноуровневые задания


	Конец урока
	Проводит рефлексию.
Выдает ДЗ: проработать ресурсы урока по ссылке.
https://bilimland.kz/ru/subject/ximiya/11-klass/uglevody--11005?mid=%info%

	Выполняют рефлексию, записывают Дз
	
	https://bilimland.kz/ru/subject/ximiya/11-klass/uglevody--11005?mid=%info%





Маршрутная карта к уроку (уровень А)
Лабораторная работа №4 
Тема: «Химические свойства глюкозы как альдегидоспирта.  Качественная реакция на крахмал»
ФИ учащегося___________________________
ВНИМАНИЕ! После выполнения заданий на станциях 2-3-4 необходимо оценить свои знания.
1станция  «Теоретическая»  (индивидуальная работа)
Прочтите, вспомните и запомните  ресурсы по учебнику: стр.76, 80,81.
2ст. «Экспериментальная» Используя ресурс № 1 просмотрите эксперимент, используя серию видео опытов, и оформите отчёт о проделанной лабораторной работе, в рабочей тетради. (групповая работа и индивидуальная)
Количество баллов:   ____________ (максимально  5 баллов)
3ст. «Сравнительная» Заполните сравнительную таблицу по строению и свойствам крахмала и целлюлозы, отвечая «да» или «нет» (парная работа)
Количество баллов:   ____________ (максимально 2 балла)
	Признаки сравнения
	Крахмал
	Целлюлоза

	Молекулярная формула
(С6Н10О5)n
	
	

	Группа углеводов-моносахариды
	
	

	Вид происхождения -
Растительного
	
	

	Образуются в результате фотосинтеза
	
	

	Структурное звено полимера-состоит из остатков альфы глюкозы
	
	

	Строение молекулы-
Линейное, разветвленное
	
	

	Набухает в горячей воде
	
	

	Качественная реакция с раствором йода
	
	

	При гидролизе конечным продуктом будет глюкоза
	
	



4ст. «Закрепительная» Отскарируйте QR  код и выполните задание перейдя по ссылке (индивидуальная работа)
[image: ]
Количество баллов:    ____________                   
                            (максимально 3 балла)



[image: ]5ст. «Рефлексивная»  -  Закончи предложения. (индивидуальная работа)
Сегодня на уроке:                                                               
-этот урок дал мне для жизни_____________________________
-больше всего понравились задания_______________________
-урок для меня был______________________________________

	                                                                                                                https://yandex












[bookmark: _Hlk107395566]         станция
«Экспериментальная»                         РЕСУРС №1 (уровень А)
                                                           Лабораторная работа №4
Тема:   Химические свойства глюкозы как альдегидоспирта. Качественная реакция на крахмал.
    Цель работы: Экспериментально изучить химические свойствам углеводов
    Оборудование: ноутбук,  папка на рабочем столе  -«Углеводы»
    Ход работы: 1. Откройте папку на рабочем столе ноутбука «Углеводы»
                          2.Просмотрите видео опыты по порядку
                         Опыт 1. Качественная   реакция на крахмал
                         Опыт 2. Изучение продуктов гидролиза ди и полисахаридов
                                             (сахарозы, крахмала и целлюлозы)
                        Опыт 3. Химические свойства глюкозы как альдегидоспирта
Критерии оценивания:          
· выполняет эксперимент по идентификации крахмала 
· доказывает наличие глюкозы как  продукта гидролиза сахарозы, крахмала и целлюлозы.

Задание:
                1. Заполните таблицу
	  №
опыта
	Действия в рисунках
	Наблюдения
	Уравнения химических реакций.              Выводы.


              
 2. Подпишите названия   продуктов  химических реакций(для опытов 2-3)
 3.Сделайте вывод по каждому опыту и общий вывод по цели работы            

Дескрипторы оценивания:
· Просматривает эксперимент -1б
· Заполняет таблицу-3б
· Делает выводы по каждому опыту и общий вывод по цели лабораторной работы-1б
                  




[bookmark: _Hlk107404935]     станция
«Закрепительная»
                     Задания по функциональной грамотности (уровень А)
Характеристики задания: 	                                                                        
• Содержательная область оценки: строение и свойства углеводов
 • Компетентностная область оценки: знание, понимание
• Контекст: местный.
 • Когнитивный уровень: низкий
 • Формат ответа: задания открытого типа и тест с выбором одного правильного ответа
 • Объект оценки: анализировать, интерпретировать данные и делать соответствующие выводы. Критерии оценивания: 
· устанавливает   сходства   различия в строении и свойствах крахмала и целлюлозы
· идентифицирует наличие крахмала
[image: ]     У млекопитающих нет ферментов, способных расщеплять это вещество. Однако многие травоядные животные (например, жвачные) имеют в пищеварительном тракте бактерии – симбионты, которые расщепляют и помогают хозяевам усваивать этот углевод.
                                                        https://yandex.kz/             
            Вопрос:   О   каком углеводе идёт речь?
                               А) крахмал      В) глюкоза       С) целлюлоза 
                    
   Очень часто недобросовестные торговцы подмешивают в мед муку или крахмал, чтобы он становился гуще. Обнаружить такой обман можно было очень легко.
                                                           [image: ] https://yandex.kz/
        Вопросы: 1) Что нужно добавить в каплю мёда, чтобы обнаружить крахмал или муку?
                            2) Какие наблюдения будут свидетельствовать об их наличии?  
                  А) выделение газа В) выпадение осадка С) появление синего окрашивания
       Дескрипторы: 
· указывает правильный ответ тестов
· идентифицирует наличие крахмала или муки 
                                                                                                (источник заданий  https://fg.resh.edu.ru)
	Маршрутная карта к уроку (уровень В)
Лабораторная работа №4 
Тема: «Химические свойства глюкозы как альдегидоспирта.                                                                                 Качественная реакция на крахмал»
ФИ учащегося___________________________

ВНИМАНИЕ! После выполнения заданий на станциях 2-3-4 необходимо оценить свои знания.
1станция «Теоретическая» (индивидуальная работа)
Прочтите и повторите ресурсы по учебнику: стр.76, 80,81.
2ст. «Экспериментальная» Используя ресурс № 1 выполните эксперимент, используя виртуальную лабораторию, и оформите отчёт о проделанной лабораторной работе, в рабочей тетради. (групповая работа)
Количество баллов:   ____________ (максимально 5 баллов)

3ст. «Сравнительная»  Заполните сравнительную таблицу по строению и свойствам крахмала и целлюлозы.   (парная работа)
Количество баллов:   ____________ (максимально 3 балла)
	Признаки сравнения
	Крахмал
	Целлюлоза

	Молекулярная формула
	
	

	Группа углеводов
	
	

	Вид происхождения
	
	

	Нахождение в природе
	
	

	Структурное звено полимера
	
	

	Строение молекулы
	
	

	Физические свойства
	
	

	Качественная реакция
	
	

	Применение
	
	

	Биологическая роль
	
	



4ст. «Закрепительная» Отскарируйте QR  код и выполните задание перейдя по ссылке (индивидуальная работа)
                     [image: ] Количество баллов:   ____________
                                                                                             
                                 (максимально 2 балла)




5ст. «Рефлексивная»  -  Закончи предложения. (индивидуальная работа)
[image: ]Сегодня на уроке:                                                               
-этот урок дал мне для жизни_________________________
-больше всего понравились задания___________________
-урок для меня был___________________                                                          
 

   [image: ]Приложение – РЕСУРС №1 (уровень В)
                                                 Лабораторная работа №4
 Тема: "Химические свойства глюкозы как альдегидоспирта. Качественная реакция на крахмал.
 Цель работы: Экспериментально изучить химические свойствам углеводов
 Оборудование: ноутбук,  виртуальная лаборатория 
 Ход работы: 1. Откройте на рабочем столе ноутбука, программу:  Химия 11кл.                             
                                «ВИРТУАЛЬНАЯ ЛАБОРАТОРИЯ» (VR-labs.ru)
                         2. Выберите из перечня лабораторные работы раздел «УГЛЕВОДЫ»
                         3. Выполните лабораторные опыты по плану:

Опыт 1. Качественная   реакция на крахмал
Опыт 2. Изучение продуктов гидролиза ди и полисахаридов (сахарозы, крахмала и целлюлозы)
[bookmark: _Hlk107324236]Опыт3.  Химические свойства глюкозы как альдегидоспирта

Задание:
                1. Заполните таблицу
	  №
опыта
	Действия в рисунках
	Наблюдения
	Уравнения химических реакций.              Выводы.



                2. Подпишите названия   продуктов   химических реакций (для опытов №2-3)
                3.Сделайте вывод по каждому опыту и общий вывод по цели работы            
Критерии оценивания:          
· выполняет эксперимент по идентификации крахмала 
· доказывает наличие глюкозы как   продукта гидролиза сахарозы, крахмала и целлюлозы.
Дескрипторы оценивания:
· Выполняет эксперимент -1б
· Заполняет   таблицу-3б
· Записывает общий вывод по цели лабораторной работы -1б
  
                                                                                                                                                                                                                      
  
   «Закрепительная»  ст.                        Задания по функциональной грамотности                                 
                                                                 (уровень В)

Характеристики задания: 
• Содержательная область оценки: Химические свойства углеводов
 • Компетентностная область оценки: мысленный эксперимент
• Контекст: личный
 • Когнитивный уровень: средний
 • Формат ответа: задания открытого типа
 • Объект оценки: анализировать, интерпретировать данные и делать соответствующие выводы

Критерии оценивания:  
· идентифицирует и называет продукты гидролиза ди и полисахаридов
· выполняет эксперимент по идентификации крахмала 

              В слюне человека находится пищеварительный фермент амилаза. 
Под действием амилазы (птиалина) происходит гидролиз крахмала. Представьте, что вы хорошо разжевали кусочек чёрного хлеба (не менее 10 минут) 



Вопросы; 1. Меняются ли вкусовые ощущения? 
                   Чем это можно объяснить? Какое вещество даёт сладкий вкус?
                  2. Какой процесс происходит в ротовой полости?
                     Запишите уравнение происходящего процесса
                   3.Что вы будете наблюдать, если поместите на кусочек хлеба каплю раствора йода? Какой можно сделать вывод?


Дескрипторы:
· отмечает процесс гидролиза, происходящий в ротовой полости под влиянием фермента амилазы
· составляет уравнение гидролиза крахмала
· объясняет появление сладкого вкуса 
· отмечает наблюдения на кусочке хлеба

Источник заданий: https://fg.resh.edu.ru

















                                      Маршрутная карта к уроку (уровень С)
Лабораторная работа №4 
по теме: «Химические свойства глюкозы как альдегидоспирта.                      Качественная реакция на крахмал»
ФИ учащегося___________________________

ВНИМАНИЕ! После выполнения заданий на станциях 2-3-4 необходимо оценить свои знания.
1станция.  «Теоретическая» (индивидуальная работа)
Прочтите и повторите ресурсы по учебнику: стр.76, 80,81.

2ст. «Экспериментальная» Используя ресурс № 1 выполните эксперимент и оформите отчёт о проделанной лабораторной работе, в рабочей тетради. (групповая работа)
Количество баллов:   ____________ (максимально 5 баллов)

[image: ]3ст. «Сравнительная»  Заполните  «диаграмму Венна» по строению и свойствам крахмала и целлюлозы.   (парная работа)

[image: ]                                                                                                                                                             
      крахмал                                             целлюлоза    




[bookmark: _Hlk107317673]Количество баллов:   ____________       (максимально 3 балла)

4ст. «Закрепительная» Отскарируйте QR  код и выполните задание перейдя по ссылке (индивидуальная работа)
[image: ]	
Количество баллов:   ____________ (максимально 2 балла)



5ст. «Рефлексивная»  -  Закончи предложения. (индивидуальная работа)
[image: ]Сегодня на уроке:                                                               
-этот урок дал мне для жизни____________________________
-больше всего понравились задания______________________
-урок для меня был_____________________________________

[bookmark: _Hlk107406653]	                                                                                                               https://yandex

     [image: ]        РЕСУРС №1 (для уровня С)
                                                 Лабораторная работа №4
 Тема: "Химические свойства глюкозы как альдегидоспирта. Качественная реакция на  крахмал.
 Цель работы:  Экспериментальным путём изучить химические свойства углеводов
Оборудование: штатив с пробирками, спиртовка, спички, держатель, хим стаканы.
Реактивы: глюкоза, р-р гидроксида натрия, р-р сульфата меди(II), аммиак, р-р нитрата серебра, вода, крахмал, целлюлоза (вата), р-р серной кислоты, р-р йода.
Ход работы:  
[bookmark: _Hlk106350352]Опыт 1. Качественная  реакция на крахмал
[bookmark: _Hlk4168330]В химический стакан налейте 20 мл тёплой воды и насыпьте немного крахмала, образовавшуюся смесь перемешайте до образования прозрачного коллоидного раствора - крахмального клейстера. Обратите внимание на физические свойства крахмала, его растворимость в тёплой воде. В ячейку налейте немного охлаждённого клейстера и добавьте несколько капель спиртового раствора иода.

Опыт 2. Изучение продуктов гидролиза сахарозы, крахмала и целлюлозы
В три отдельные пробирки наливаем растворы: по 4мл сахарозы, крахмала и целлюлозы (медицинская вата с водой). К каждому раствору приливаем 2мл раствора серной кислоты, нагреваем раствор (р-р целлюлозы прокипятите чуть дольше).   Немного охладим растворы, и докажем наличие глюкозы, как продукта гидролиза в каждой пробирке. В опыте №3
Опыт3. Химические свойства глюкозы как альдегидоспирта
         Для проведения опытов будем использовать растворы, полученные в опыте №2
[bookmark: _Hlk107250557]А) к раствору сахарозы добавьте 2мл раствора щелочи, а затем 1мл раствора сульфата двухвалентной меди, встряхните содержимое пробирки и отметьте цвет раствора. Какие свойства проявляет в этом опыте глюкоза?
Б) к охлажденному раствору целлюлозы, также добавьте   раствор щелочи, а затем раствор сульфата двухвалентной меди и нагревайте в пламени спиртовки, до изменения окраски. Объясните химические процессы, происходящие в пробирке. Какие свойства проявляет в этом опыте глюкоза?
В) к охлажденному раствору крахмала добавьте 3-4капли раствора нитрата серебра и несколько капель 10 % ного раствора аммиака. Содержимое пробирки перемешайте и нагрейте в пламени спиртовки. Какие изменения происходят на стенках пробирки?  Как называется данная реакция? В роли альдегида или многоатомного спирта выступает глюкоза?

Критерии оценивания:          
· выполняет эксперимент по идентификации крахмала 
· доказывает наличие глюкозы как продукта гидролиза сахарозы, крахмала и целлюлозы.

Задание:
                1. Заполните таблицу
	[bookmark: _Hlk107254939]  №
опыта
	Действия в рисунках
	Наблюдения
	Уравнения химических реакций.              Выводы.



                2. Подпишите названия   продуктов   химических реакций (для опыты №2-3)
                3.Сделайте вывод по каждому опыту (ответьте на вопросы) и общий вывод по цели работы  
[bookmark: _Hlk107325175]
Дескрипторы оценивания:
· Выполняет   эксперимент -1б
· Заполняет   таблицу-3б
· Записывает общий вывод по цели лабораторной работы -1б

ст. «Закрепительная»
[bookmark: _Hlk107218817]                     Задания по функциональной грамотности                                                           (для сильных  учеников)
[bookmark: _Hlk107334662]Характеристики задания: 
• Содержательная область оценки:   Химия и научные открытия
 • Компетентностная область оценки: мысленный эксперимент
• Контекст: местный
 • Когнитивный уровень: высокий
 • Формат ответа: задания открытого типа
[image: ] • Объект оценки: распознавать, анализировать, представлять эксперимент, делать    соответствующие выводы.                                                                                                     https://yandex


Критерии оценивания: 
· устанавливает сходства и различия в строении и свойствах крахмала и целлюлозы

                                                                                                                                   
Немецкий химик Христиан Шонбейн открыл  взрывчатое вещество, которое является начинкой  бездымного пороха. Нечаянно пролив на пол смесь серной и азотной кислот, он машинально вытер пол хлопчатобумажным фартуком своей жены. 
 Затем он прополоскал фартук  в воде, отжал и повесил его над печью, чтобы просушить. Через некоторое время фартук разлетелся  в клочья. 


 Вопросы: 1.Какой углевод вступил  в химическую реакцию?
                   2.Составьте уравнение химической реакции для данного процесса
                   3.Назовите полученный продукт реакции 
     

Дескрипторы: 
· называет углевод вступивший в химическую реакцию
· составляет уравнение химической реакции
· называет продукт данной реакции                           


источник задания: https://infourok.ru/




 
QR коды на      https://app.onlinetestpad.com/tests                                        для функциональной  грамотности
[bookmark: _Hlk107418029]

 [image: ]	           [image: ]        
                                                                                                                                 



https://onlinetestpad.com/37kldjdv4bdwg               уровень В
      [image: ]           [image: ]
image1.png
9 ®




image2.png




image3.png




image4.png




image5.png
s




image6.png
cranmus

«IKCHEPHMERTATLHAS,




image7.jpeg




image8.emf
                                                    общее                                             


image9.png




image10.jpeg




image11.png




image12.png
O]

ks




image13.png




image14.png




